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1. Wyniki ankiety 

W roku akademickim 2014/2015 na Wydziale Transportu Politechniki Warszawskiej 

przeprowadzona została ankieta dotycząca opinii studentów na temat praktyk 

studenckich. Uzyskano 167 ankiet wypełnionych przez studentów czyli nastąpił wzrost 

prawie trzykrotny względem poprzedniego roku akademickiego. 

Pierwsze pytanie dotyczyło sposobu, w jaki została zorganizowana praktyka. 

W większości studenci zorganizowali praktykę samodzielnie (96 przypadków); w 55 

przypadkach praktyka była zorganizowana przez Opiekuna Praktyk dla specjalności. W 

stosunku do roku ubiegłego wzrósł udział praktyk organizowanych przez opiekunów dla 

specjalności. 

 

Drugie pytanie dotyczyło podpisania porozumienia wg wzoru określonego na PW. 

Zdecydowana większość pracodawców (145 ankiet) nie robiła problemów z podpisaniem 

porozumienia według wzoru określonego na Politechnice Warszawskiej. Nie stwierdzono 

istotnych zmian w udziale odpowiedzi na to pytanie w stosunku do roku akademickiego 

2013/14. 
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1. Czy praktyka była zorganizowana:
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Trzecie pytanie dotyczyło ubezpieczenia praktykanta. Pytanie to może być niejasne, 

gdyż nie sprecyzowano w nim, czy dotyczy ono ubezpieczenia NNW. Około połowa 

pracodawców 84 wymaga ubezpieczenia, a nieco mniej – 73 – nie wymaga. Nie 

stwierdzono istotnych zmian w udziale odpowiedzi na to pytanie w stosunku do roku 

akademickiego 2013/14. 

 

W czwartym pytaniu student był pytany, czy pracodawca we właściwy sposób 

wywiązał się z obowiązku wyznaczenia opiekuna praktyk. W zdecydowanej większości 

przypadków obowiązek ten został zrealizowany należycie (151 przypadków). Nie 
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2. Czy pracodawca stwarzał problemy z podpisaniem 
porozumienia o odbyciu praktyk wg wzoru 

obowiązującego na PW?
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3. Czy pracodawca żądał ubezpieczenia praktykanta:
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stwierdzono istotnych zmian w udziale poszczególnych odpowiedzi na to pytanie w 

stosunku do roku akademickiego 2013/14. 

 

Kolejne pytanie dotyczyło przeszkolenia praktykanta na stanowisku pracy. Niemal 

wszyscy pracodawcy przeszkolili praktykantów na stanowisku pracy (162 przypadki). Nie 

stwierdzono istotnych zmian w udziale poszczególnych odpowiedzi na to pytanie w 

stosunku do roku akademickiego 2013/14. 

 

Pytanie szóste dotyczyło zapewnienia odzieży ochronnej przez pracodawcę. 

Sformułowanie tego pytania, w formie implikacji z zastrzeżeniem niezbędności odzieży 
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4. Czy pracodawca wyznaczył opiekuna praktyk:
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5. Czy pracodawca przeszkolił praktykanta na 
stanowisku:



 

P O L I T E C H N I K A W A R S Z A W S K A  

W Y D Z I A Ł  T R A N S P O R T U 
 

 
 

 

5 | S t r o n a  
 

bądź środków ochronnych może być niejasne dla studentów, sugeruje się zamianę na 

odpowiedzi a) odzież nie była potrzebna, b) odzież była potrzebna i została zapewniona, 

c) odzież była potrzebna, a praktykant musiał sobie je zapewnić we własnym zakresie. 

Zdecydowana większość pracodawców zapewniła odpowiednią odzież i środki ochronne, 

jeśli były wymagane. 

 

W kolejnym pytaniu studenci informowali, czy pracodawca wymagał podpisania 

jakiegoś dokumentu o tajności bądź poufności uzyskanych w ramach praktyk informacji. 

W około 1/3 przypadków (53) taki dokument był przedłożony studentowi do podpisu. 

Udział pracodawców wymagających podpisania takiego dokumentu wzrósł w stosunku do 

ubiegłego roku akademickiego. 
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6. Czy pracodawca zapewnił praktykantowi odzież 
ochronną i/lub inne środki ochrony, jeśli były one 

niezbędne lub wskazane:
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Z odpowiedzi na pytanie ósme wynika, że w niemal wszystkich przypadkach nie było 

problemów z uzyskaniem dokumentów poświadczających odbycie praktyki.  

 

W odpowiedzi na 9 pytanie większość praktykantów (153 przypadki) stwierdziło, że 

pracodawca interesował się praktykantem podczas praktyki. Nastąpił wzrost liczby 

przypadków, w których pracodawca nie interesował się praktykantem (1 przypadek w r. 

a. 2013/14) 
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7. Czy pracodawca żądał podpisania jakiegokolwiek 
dokumentu o tajności lub poufności, itp.:
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8. Czy pracodawca wystawił bez żadnych zastrzeżeń 
dokument potwierdzający odbycie praktyk:
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Prawie wszyscy praktykanci (158 przypadków) w odpowiedzi na pytanie 10 

stwierdzili, że opiekun dobrze wywiązywał się ze swojej roli. W przypadku tego pytania 

również stwierdzono wzrost liczby przypadków, w których opiekun praktyk nie wywiązywał 

się dobrze ze swojej roli. Pytanie w stosunku do roku ubiegłego zostało uszczegółowione 

– zaznaczono, że dotyczy ono opiekuna ze strony pracodawcy. 

 

Zdecydowana większość studentów (145 przypadków) uważa, że praktyka zwiększa 

atrakcyjność studiów; jedynie 18 osób jest przeciwnego zdania. Odpowiedzi na to pytanie 

nie odbiegają znacząco od odpowiedzi z lat ubiegłych. 
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9. Czy pracodawca interesował się praktykantem w 
trakcie praktyki:
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10. Czy opiekun praktyk ze strony pracodawcy dobrze 
wywiązywał się ze swojej roli:
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Podobnie prawie wszyscy studenci (157 osób) stwierdzają, że ich praktyka jest 

dostosowana do profilu specjalności.  

 

W odpowiedzi na pytanie 13 aż 134 osoby stwierdziły, że podczas praktyk zdobyły 

nowe umiejętności, które są przydatne w przyszłej pracy. 
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11. Czy odbyta praktyka zwiększa atrakcyjność 
studiów:
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12. Czy praktyka była dostosowana do profilu 
specjalności:
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Około 54% praktykantów twierdzi, że odbyta przez nich praktyka zwiększa ich 

szanse na rynku pracy. Wielu z nich (39 przypadków) otrzymało propozycję pracy w 

miejscu odbywania praktyki. Znacznie wzrosła liczba studentów, którzy otrzymali 

propozycję pracy w miejscu praktyk w stosunku do roku akademickiego 2013/14. 

 

Aż około 86% studentów poleciłoby tego pracodawcę innym studentom, jako miejsce 

odbywania praktyk. Przeciwnego zdania było 17 praktykantów; w 6 przypadkach nie 

udzielono odpowiedzi. 

0

20

40

60

80

100

120

140

160

Tak Nie brak odpowiedzi

13. Czy podczas praktyk nabyłeś nowych umiejętności 
przydatnych Twoim zdaniem w przyszłej pracy:
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14. Czy odbyta praktyka zwiększa Twoje szanse na 
rynku pracy:
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2. Wnioski 

Praktyki studenckie w większości przypadków są zorganizowane przez samych 

studentów, ale znacząco wzrosła liczba praktyk organizowanych przez opiekunów 

praktyk. Rzadkie są przypadki problemów formalnych, związanych z porozumieniem 

dotyczącym praktyk bądź uzyskaniem dokumentów. Różni pracodawcy wymagają, bądź 

nie podpisania dokumentów o poufności uzyskanych danych oraz posiadania przez 

studenta ubezpieczenia. 

W niemal wszystkich przypadkach praktykanci są zadowoleni z postawy 

pracodawców oraz opiekunów praktyk. Studenci uważają praktykę za ważny element 

studiów, często zwiększający szanse znalezienia przez nich pracy. Wielu z nich (niemal 

¼ przypadków) otrzymało propozycję zatrudnienia w miejscu odbywania praktyk. Niemal 

wszyscy studenci ocenili miejsce odbywania praktyk jako zgodne z ich specjalnością i 

poleciliby tego pracodawcę innym studentom. 
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15. Czy poleciłbyś tego pracodawcę innym 
studentom:


